Открытый урок по русскому языку в 5 классе 

Тема: «Предложения с обращениями. Знаки препинания в предложении с обращением»

Цель урока: познакомить с понятием «обращение»
                     обучить правилу постановки знаков  препинания в предложении с         обращением
Задачи: 
образовательные – познакомить учащихся с обращением, развивать умения точно употреблять в речи обращение, научить находить обращение в тексте, совершенствовать навыки постановки знаков препинания при обращении. 
развивающие – развитие мыслительных операций посредством наблюдений, сравнений, обобщений, развитие зрительной памяти, речи учащихся, приобщение к информационно-поисковой деятельности. 
воспитательные - воспитывать познавательную активность, любовь к родному языку, любознательность, воспитывать умение учащихся внимательно слушать и слышать друг друга, воспитание культуры общения. 
Тип урока: урок изучения нового материала
Формы работы учащихся: коллективная, индивидуальная, самостоятельная
Ход урока:

1. Организационный момент.

2. Актуализация опорных знаний 
-Но прежде чем мы приступим к изучению данной темы, давайте вспомним то, что мы уже знаем с вами:

- Как называется раздел языка, который мы с вами изучаем? (Синтаксис.)
– Что изучается в синтаксисе? (Словосочетание и предложение.)
- Что такое словосочетание, предложение?

– Какие виды предложений по цели высказывания вам известны? Приведите примеры.

– А по интонации?

– Как называется предложение, состоящее только из главных членов?

– А со второстепенными членами?

– Какие знаки препинания ставятся при однородных членах?
3. Постановка цели 
-Сегодня  мы познакомимся с обращением, будем учиться находить обращение в предложении, учиться постановке знаков препинания при обращении, а также учиться наблюдать, обобщать наши знания, красиво и правильно общаться, чего нам так с вами не хватает в современной жизни. 
4. Изучение нового материала
Ребята бережно обращаются с учебниками.
2.Ребята, бережно обращайтесь с учебниками.

   Выразительное чтение предложений, соблюдая интонацию. Разбор по членам предложений.

   Анализ второго предложения.
Вывод: Второе предложение  с обращением. 

      Обращение – это слово или сочетание слов, называющее того, к кому обращаются с речью.        Где стоит обращение?

       Преобразуйте предложение так, чтобы обращение стояло в середине и в конце. Объяснить знаки препинания.

  Запишите в тетради.
Слово учителя: Если обращение стоит в начале предложения и произносится с восклицательной интонацией, то после него ставится восклицательный знак.
    Ребята! Бережно обращайтесь с учебниками.

   Разберите предложение по членам.
Вывод: Обращение не входит в грамматическую основу предложения, к нему нельзя задать вопрос от сказуемого. Следовательно, не является членом предложения. Роль обращения обычно выполняет существительное в Им.п.
  5. Работа с учебником
Выполнение упр. 213

Выполнение упр.214 
 6.Физкультминутка.  

  7.Обобщение и закрепление изученного материала 
-Как вы думаете, в каких случаях после обращения ставится восклицательный знак?(Когда обращение выражает сильное чувство). Ребята, как много примеров слов из сказок А.С. Пушкина можно привести: здесь мы услышим и нежные слова, и слова гневные. Запомните! В художественном стиле обращение часто является средством художественной выразительности, может характеризовать героя, передавать одобрение, лесть, упрек и другие чувства.

-Давайте вспомним строки и побываем мысленно в каждой из сказок А.С.Пушкина. Вы читаете строки, называете сказку, находите обращение, объясняете постановку знаков препинания:
Ты, волна моя, волна?
Ты гульлива и вольна;
Плещешь ты, куда захочешь,
Ты морские камни точишь,…» (о-волна, моя волна)

Б Князь Гвидон тогда вскочил,

Громогласно возопил:

„Матушка моя родная!

Ты, княгиня молодая!

Посмотрите вы туда:

Едет батюшка сюда“. (матушка моя родная-о)

В)  Приплыла к нему рыбка, спросила:

„Чего тебе надобно, старче?“ (старче-о)

Г)  Старика старуха забранила:

„Дурачина ты, простофиля!

Не умел ты взять выкупа с рыбки!

Хоть бы взял ты с нее корыто,

Наше-то совсем раскололось“. (о- дурачина, простофиля)

Д) Ей с поклоном старик отвечает:

„Смилуйся, государыня рыбка!

Опять моя старуха бунтует:

Уж не хочет быть она дворянкой,

Хочет быть вольною царицей.“ (о- государыня рыбка)
 Итог урока 
- Ребята, так с помощью чего мы обращаемся друг к другу? 

- Что такое обращение?

- Как обращения выделяются на письме? 

- В каком месте предложения находятся? 
- Являются ли обращения членами предложения? 
Домашнее задание
Выучить параграф 42, выполнить упр.216
